

# 商会银行携手 助推金融创新

□ 田晓霞 靳生

最近,安徽省合肥市五金商会与民生银行合肥分行望江路支行合作成立的“五金城市商业合作社”在合肥正式揭牌。据悉,类似这样由五金行业商会与银行合作成立的城市商业合作社,在全国尚属首次。

## 点对点切实合作

据中华工商时报报道,城市商业合作社并非新鲜事物,但此前大多都带有浓厚的官方色彩,不外乎是市级政府、市级商务局和市级工商联与银行的合作。“以前这些‘上层’之间的合作,是意向性的、框架性的,真正要解决中小企业融资问题,还缺乏有力的抓手。合肥五金城市商业合作社是纯‘草根’、纯民间的、点对点的合作社,这才是真正的合作。”合肥市工商联有关负责人分析说,从民生银行高层“试水”商业合作社的初衷来看,这是民生银行为了更有效管理客户群需要服务的,这与民生银行专门为小微企业服务走专业化道路的定位是分不开的。

何谓城市商业合作社?通俗地说,就是“连贷连保”升级后的一种加强版。它整合了信贷、理财、交流、培训等多种功能,力求更广泛、更深入地通过合作社为客户群体提供更专业、全面、多样化的金融服务。同时,它也牢固地抓住了中小企业这个庞大的群体,为民生银行培养自己的大客户群体打下坚实的基础。

但是,城市商业合作社与“连贷连保”不同的是,合作社社员对银行承担是以保底金为责任上限。以10万保底金为例,社员承受的最大风险也就把10万全部赔完,是有限责任而不是无限责任,这在客观上加大银行的经营风险,这部分风险是以客户资源为代价的。“民生银行与五金商会合作有近3年,授信额度逐年



◎“五金城市商业合作社”揭牌仪式现场。



◎首届五金城市商业合作社成员与领导们合影留念。

提高,今年对五金商会的授信额度已经达到1.76亿元,而这种建立在长期合作,相互了解,互相信任基础上的风险是可控的。正因为如此,才有了五金城市商业合作社。”合肥市五金商会负责人称。

“民生银行合肥分行放手让望江路支行与五金商会合作成立合肥首家商业合作社,也是全国首家营业网点与商会直接成立纯民间性质的合作社,不是没有依据的。”合肥市工商联有关负责人分析说,随着非公经济领域商会、协会的兴起和壮大,越来越多的商会负责人都开始考虑如何更有效、更直接地为会员服务,以提高商会在社会经济事务中的影响力和发言权。商业合作社应运而生,成为商会直接为会员服务的有力抓手,银行选择商会、商会推动金融创新,是有其必然性的。

## 抱团发展多方共赢

银商自由选择,自愿合作,各自的利益在哪里?业内人士分析,对于中小企业来说,加入城市商业合作社,最大的好处就是除了能全面享受各种金融支持的优惠,还包括高效率低成本的信贷、无质押无抵押的纯信用支持、各种免费的结算业务,以理财、培训、信息交流与沟通在内各种增值服务,从而在操作层面上实现银行的中长期发展目标与中小企业的中长期发展战略有机结合,达到互相影响,共同提升的目的。广大中小企业最大的劣势在于,没有议价权、没有发言权,中小企业要想获得银行的金融支持,就得想办法提高自身的议价能力和发言权,组建城市商业合作社能有效聚集中小企业资源,从而实现抱团。而中小企业合作意识、抱团意识的增强,又会反过来推动商会协会改革创新。

“城市商业合作社其实就是银行将收集信息的某些职能放权给商会,银行成本低了,中小企业得到了实惠,商会也提高了影响力。随着商会影响力的提高,就会有能力承接政府的部分职能,相信在不久的将来,民间商会、行业协会将真正成为广大中小企业的代言人。”合肥市工商联负责人分析说。

## 推出“商会通”缓解“融资难”

重庆巴南区工商联为解决民企融资“瓶颈”探索新路子

重庆市巴南区工商联为切实解决中小民营企业融资难的问题,通过多方努力,近日与重庆市的金融机构组建起“商会通”,为解决该区民营企业的融资“瓶颈”探索出一条路子。

该区工商联正式与重庆农村商业银行、重庆三峡银行、重庆银行、中国建设银行重庆分行、5家金融机构及巴南兴农融资担保责任有限公司签订了《融资担保业务战略合作协议》,全力支持巴南区中小民营企业的融资,积极助推民企发展。

该协议签订后,巴南区工商联即收集了解区内善于经营管理、产品有市场、负责人信用记录良好,有融资需求的中小民营企业,进行登记,并组织其准备资料申请担保贷款,再由巴南兴农融资担保责任有限公司进行独立评审后,推荐给上述签订协议的5家金融机构,给予融资支持。目前,该区已有6家民营企业通过“商会通”获得了贷款7000万元。

(据南巴区工商联)

## 解企业“燃眉之急”

张家口市桥西区成立民营经济信用担保商会

□ 郭霞 乔宏玉 闫新军

融资难是当前制约民营经济发展的突出问题。8月10日,河北省张家口市桥西区民营经济信用担保商会正式成立,这是桥西区破解中小企业贷款融资难题,促进全区民营企业快速发展的有力举措。成立当天,桥西区政府为商会注入担保资金200万元,商会还与市商业银行签订合作协议,今后对于没有房屋、土地产权等抵押物(质)的中小企业,通过加入信用担保商会,以整体信誉贷款融资,可解企业“燃眉之急”。

据张家口日报报道,桥西区信用担保商会以互助性、非盈利性、中介性为宗旨,主要为会员企业提供融资服务。担保商会由若干联保小组组成,每个联保小组由3—4家入会企业以等额的担保基金自找对象、自愿组合形成,商会在融资中形成小组内企业互相联保、商会内各联保小组担保和商会担保的三级风险防范机制,既解决了民营企业贷款缺乏抵押物的问题,又有效地降低了金融部门的信贷风险,使金融部门和企业在融资和发展中实现双赢。



## “雪中送炭”服务温商

温州银行上海分行助小微企业过难关

□ 马翠莲

王某是上海一家建材企业的小老板,生意做得红火。今年上半年,企业资金周转突然出现问题,连带银行贷款要出现逾期。这可急坏了王某,因为贷款逾期等于上了银行黑名单,以后再借钱就“没门”了。关键时刻,温州银行上海分行伸出援手。在深入了解王某企业现状,得知该企业经营稳健,只是暂时因货物占款出现临时资金困难后,该行立即特事特办,解了企业燃眉之急。

据上海金融报报道,急小企业所急,想小企业所想,来自中国民营企业最为发达地区的

温州银行最能体会中小企业的成长不易。自2010年5月正式进入上海后,两年多来,该行明确把中小微企业及温商作为自己的客户群,重点支持中小企业,简化中小企业业务审批流程,提高服务效率,完善组织结构,努力将温州银行上海分行建设成一家内控严密、运营安全、服务规范、质量上乘、效益良好、特色鲜明、信誉卓著、具有较强局部市场优势和核心竞争力的区域性商业银行。

温州银行上海分行成立后,正值信贷市场紧缩,面临资金紧张困局,该行始终坚持“立足中小、服务温商、融入上海、贴近市民”的市场定位,在信贷投向上,采取多种方式、多种渠

道,通过有保有压、产品创新、加强同业合作等多种途径突破规模瓶颈,把主要信贷资源集中在支持中小企业。据记者最新了解,截至今年6月30日,温州银行上海分行中小微企业贷款占比达80%以上。

针对中小微企业融资贷款金额小、放款速度要求快、贷款方式要灵活的特点,温州银行上海分行设计开发创新业务品种,在金鹿通小企业融资系列产品包的基础上整合小企业产品,推出针对温商及市场商圈的“温银通”、“微贷通”、“商圈贷”等“小、快、灵”系列产品,推广“小本创业卡”贷款;同时,积极探索商会或担保公司担保、联保、互保等新的担保方式,为小企业

发展排忧解难。“小本创业卡”信贷额度最高可达百万元,贷款从审批到放款3天就可“搞掂”。与此同时,作为温州银行第一家跨省区设立的异地分行,温州银行上海分行在稳健经营的基础上,不断扩充网点,加大小微支持力度。日前,温州银行上海徐汇支行开业,这是温州银行上海分行继年初宝山、浦东支行之后设立的第三家支行,也是温州银行上海分行进一步服务中小企业、服务温商、方便市民的重要举措。

经过13年的努力,温州银行已在上海、杭州、宁波、衢州等城市设立分行,辖属分支机构72家,2012年6月末,存贷款总额已超千亿元。

温州银行上海分行负责人表示,温州银行

上海徐汇支行将继续秉持“客户至上、精益求精、脚踏实地、永续经营”理念,以安全高效、灵活便捷的金融服务,为上海中小微企业和徐汇区域经济发展作出贡献。

秘书长纪实 | Mishuzhang Jishi

## 商人前行的脚步未停息

——记沈阳温州商会秘书长蔡金林

□ 宿萍 夏晓腊

如今,在沈阳生活的温商有6万多人,创办近万家企业,行业涵盖电器、服装、制鞋、汽车配件、机械制造、印刷、房地产等。投资总额超1000亿元,为沈阳市创造了20多万个就业岗位。沈阳市温州商会成立于1999年。

据温州商报报道,去年,位于沈阳市法库县新城新区的一个新楼盘——法姬娜,打破了沉默,一期开盘的400套住宅,一下吸引了众多的目光,取得了“开门红”。

这个楼盘的操盘手是温商蔡金林,他也是现沈阳温州商会秘书长、沈阳法姬娜置业有限公司总经理、沈阳金泰汽车配件有限公司董事长。这个楼盘是他初涉房地产业的第一次操盘。

在沈阳,6万多温州商人购土地、建市场、办企业、搞经营,无论在中心地区还是郊外城镇都留下了温州人辛勤耕耘的足迹。凭借“踏实”、“信用”作风,沈阳温商不但在沈阳站稳脚跟,这几年更是加快了步伐。

## 辞去公职迈入商海

1965年出生在瑞安一个小镇的蔡金林,1985年-1987年期间曾在瑞安市民公乡政府任职,当时的工资仅有每月40元。蔡金林打趣地对记者说:“当时娶老婆都要5000元,如果靠每月的40元,不知什么时候才能娶到老婆。”

当年,浓浓的创业情怀便在这名年轻人身上萌生了。他辞去公职,迈开步入商海的第一

步。1993年,他来到沈阳,开始创业生涯,成立金泰汽车配件有限公司,从事汽车配件的销售工作。蔡金林回忆:“当时的困难可想而知,人生地不熟,交通也不方便,加上已经有很多同行捷足先登,生意并不好做。那时沈阳汽配市场还不具规模,为推销汽车配件业务,一天跑下来,常常是一无所获。回到家后,还要总结一天的工作,就这样,百折不挠一步步打开了沈阳的销售市场,又扩展到辽宁、吉林、内蒙古等周边地区。”

如今,在沈阳,蔡金林已是东北最具规模的汽车电器批发商之一。在沈阳东北机动车配件批发市场,大家都称蔡金林为“蔡老大”。

蔡金林说:“在激烈的市场竞争面前,就像你一堆人群中,既没有高人一头的先天条件,也没有站在前排的优先条件,要想别人发现你,你只有改变当前的位置,侧身挤到最前面,这就需要方法、努力、策略。”

蔡金林举例说,刚来沈阳不久,他向某汽配厂家赊了4批货,需要给对方1万元的货款,结果对方只向他要7000元。“我反复核对,还是1万元,是不是再给对方3000元?”经过一番纠结,蔡金林仍然选择告诉对方,让对方重新核查。对方核查后,果然发现自己少算了一笔。最后,蔡金林一分不差地给对方货款。

虽是一件小事,但这件事却为蔡金林赢得了很好的口碑。之后,这个厂家把这事告诉了其他商户,一传十,十传百,蔡金林的信用故事



在当地市场无人不晓。

## 华丽转身做地产

一次偶然的机会,蔡金林随辽宁省省政府去温州招商,结果与温商法姬娜集团董事长潘高利相遇。法姬娜集团是一家集内外贸易、零售业、制造业、房地产业等多种行业为一体的跨国集团企业,在河南、安徽、上海等全国各地做过多个房地产项目,蔡金林早有耳闻。

在沈阳经商多年的蔡金林熟悉当地人脉,而潘高利也具有多年楼盘操作经验,两人一拍即合。2010年,他们在法库县用2亿多元拿下520亩地,开发房产项目,总投资达30亿元。

原来一片山坡地,如今,幢幢住宅拔地而起,一期工程小区已进入最后绿化工程。二期、三期工程将在今年下半年开工建设。

在各种各样的市场预测和分析的声音之外,蔡金林不愿过多谈市场。他认为不管在什

么样的市场环境下,做好产品才是成功的关键,只有真正摸准了买家的需求,卖有性价比的房子,才是最基本的工作。

现在蔡金林已没有太多时间打理汽配销售,他说:“汽配销售已转交给妻子打理,自己则专心做地产。”据了解,在沈阳还有很多温商如同蔡金林一样,他们最初做销售,掘到金后,转身做地产大佬。据沈阳商会统计,在沈阳有20多名温商都从最初做贸易转行至房地产。

通过几天的采访接触,记者了解到,和蔡金林一样,众多在沈阳的温商一路走来,放弃安逸,不断超越自己,从迈入商海,到华丽转身。他们很像沙漠里的仙人掌,坚韧而又顽强,称得上是南方商人的一代表,骨子里渗透着南方商人拼搏务实、不受任何传统观念束缚,勇于尝试、一往无前的品质和精神。当他们完成了最初的原始积累后,仍选择继续在商海里拼搏,他们前进的脚步从未停息。

## 联合商会 防范化解矛盾纠纷

□ 张国强

“这两年鞍山中小企业的发展壮大,法院功不可没。”谈起鞍山法院对企业发展支持,辽宁省鞍山市工商联主席杨冠兴这样感慨。

据法制日报报道,2010年以来,鞍山中院先后与工商联及其所属的40家行业商会、工业经济联合会及其所属的45家行业协会,建立起行业自律、法院协助的矛盾纠纷预防化解机制,覆盖企业8万余家。

在实际运行中,鞍山中院与各行业商会、行业协会实行定期会晤,平均每两个月“互动”一次。法官将审理案件中发现的企业易发生矛盾的隐患以及法律指导意见告知协会商会,由其向下属企业传达,做到防微杜渐;而商会协会一旦发现企业问题,立即联系法院寻求依法化解之道,在法院的提前介入和指导下,将大量矛盾纠纷化解在萌芽状态。

矛盾纠纷预防化解机制使企业间的矛盾得到及时化解,诉讼案件平均每年减少43%。